Paket

Gleichungen R 8

,lch kenne die binomischen Formeln und kann
sie anwenden. Ich kann lineare
Gleichungssysteme I6sen und anwenden. Ich
kann Bruchgleichungen l6sen.”




Teilziele

Mathematik Gleichungen R 8

Materialien Teilziele v
1 Ich kann die erste binomische Formel benennen.

2,7 Ich kann die erste binomische Formel anwenden.

3 Ich kann die zweite binomische Formel benennen.

4,7 Ich kann die zweite binomische Formel anwenden.

5 Ich kann die dritte binomische Formel benennen.

6,7 Ich kann die dritte binomische Formel anwenden.

Ich kann die drei Lésungsverfahren fur lineare Gleichungssysteme

benennen.

9 Ich kann lineare Gleichungssysteme mit dem Additionsverfahren [6sen.

10 Ich kann ein lineares Gleichungssystem mit dem Additionsverfahren
|6sen.

11 Ich kann lineare Gleichungssysteme mit dem Einsetzungsverfahren
|6sen.

12 Ich kann ein lineares Gleichungssystem mit dem Einsetzungsverfahren
|6sen.

13 Ich kann lineare Gleichungssysteme mit dem Gleichsetzungsverfahren
l6sen.

14 Ich kann ein lineares Gleichungssystem mit dem
Gleichsetzungsverfahren l6sen.
Ich kann entscheiden, welches Losungsverfahren sich flr ein

15 vorliegendes LGS besonders eignet und dieses zu dessen Losung

anwenden.

Bereitgestellt von: MNWeG

Stand: 20.02.2023
Lizenzhinweise:




Stempelkarte
Mathematik Gleichungen R 8

( (
INFO: AB: INFO:
Erste binomische Formel Erste binomische Formel Zweite binomische Formel
. .
( (
AB: INFO: AB:
Zweite binomische Formel Dritte binomische Formel Dritte binomische Formel
. .
( (
AB: INFO:
. " . . INFO:
Vermischte Ubungen - Lineare Gleichungssysteme .
) . i Additionsverfahren
Binomischen Formeln (LGS) losen
\ \
( (
AB: INFO: AB:
Additionsverfahren Einsetzungsverfahren Einsetzungsverfahren
\ \
( (
INFO: AB: Lineare GIeicAhBL:m ssysteme
Gleichsetzungsverfahren Gleichsetzungsverfahren NEssy
(LGS) losen
\ \

B Bereitgestellt von: MNWeG

Stand: 20.02.2023
Lizenzhinweise:




Frau Weil3 mochte eine 4-Zimmer-Wohnung mieten. Bei der Besichtigung misst sie die Zimmer aus
und berechnet die gesamte Wohnflache

t{ | | @m0 eeel

AOMOHOR
= - 2 + L2
: . ob = Cx2+ ab + ob 191
o Lgab  + b
J IR
Miekvestrog m‘
Im Mietvertrag steht folgende @
Wohnflache der Wohnung: &
g (o + b) 25
N = | .
o
( A
? Eingangsfrage
Was ist richtig, die Angabe im Mietvertrag oder die Berechnung von Frau Weil3?
g J
. N
:Q* Rechenweg 4-a0—a
Die Formel im Mietvertrag kannst du mit sich selbst ausmultiplizieren ata=2a
gLy
(a + b)z = (chx +b) <@ Erkléarvideo
= Schau das
o - ‘b + .
= a7 *  2ob + B
Q Antwort
Beide Angaben sind richtig.
. J
( \ N
XJ: Merke
Die 1. binomische Formel ist:

(@ + b)? = a? + 2ab + b*

Beispiel: /’—\
2
o /53 +5
(x+8) = (x+ 8)  (x +8)
= X +/5x +5x + 35
= X+ A0x + A5
3
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https://www.youtube.com/watch?v=2N4h3DNCZW0

Lo i i
se alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Ergéanze die Liicken.

a) (7y+9z)? = + 126zy + 8122
b) (3+5x) (3+5x) =9 + + 25 (2 Verbinde richtig:
c) (5y+6z)? = +60zy + 3622 (x+11)2 @ 0 =(x+1)(x+1)
(x+1)2 @ 0 =x2+22x+ 121
d) (5y+2z)2= +20zy + 422
(7+x)2 ® 0 =49 + 14x + x2
e) (2+7x) (2+7x)=4+ + 49x2 (x+15)2 ® 0O = (X+5)(x+5)
f) ( +3x)2=81+54x + 9x2 (x+3)2 & 0 =(x+15)(x+13)

g) (9y+10z) (9y+10z) = 81y2+ 180zy +

@ Vereinfache die Terme mit Hilfe der ersten binomischen Formel.

a) (4x+3)2=

b) (4+7x)? = (@ ordne zu:

Q) (3+3x)2 = (19+x)(19+x) ® © =x2+4x+4
(Xx+2)(x+2) ® O =324+ 38x + x2

d) (1x+6)2 = (x+13)x+13) ® O =16+ 8x +x2

e) (9x+7)2 = (4+x)(4+x) ® O =(x+5)2
(x+5)(x+5) ® © =x2+26x+ 169

f) (5+5x)? =

(® Multipliziere die Terme mit Hilfe der ersten binomischen Formel aus.
a) (9y+6z)? =
b) (8y+10z)? = @ Wirst du Millionar?

C) (4y+bz)? =

d) (2y+127 =

e) (4y+3z)2=

f) (4y+9z2)2=

®
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https://learningapps.org/view2681165

INFO: Zweite binomische Formel

Mathematik Gleichungen R 8

Herr Cool mdchte eine 3-Zimmer-Wohnung mieten.
Bei der Besichtigung berechnet er flr das Schlafzimmer folgende Flache:

[4e)= o &
: b = ob =0?"“qb—(b0~~bz)

L

= b - (o-9)=(bo - ¥ = % J ok m ke b*

= o - Jdob +b2

Im Mietvertrag steht
aber folgende Wohn-
zimmerflache:

Eingangsfrage

Was ist richtig, die Angabe im Mietvertrag oder die Berechnung von Herr Cool?

Q Rechenweg
Die Formel im Mietvertrag kannst du mit sich selbst ausmultiplizieren:

'd N\
/’\\ @ Bl
2 Erklarvideo
(a- B = (a-B) - (o= O 2
N1 Schau das -
= oo -ab dba, &_j} Video an:
= o - 2ab ko
L J
Q Antwort
Beide Angaben sind richtig.
. J

XJ: Merke
s 2 2 2
Die 2. binomische Formel ist: ((1, — b) =a°—2ab+0b

Beispiel: /—\\
(x - 4) = (x —H\»\_;/(i)‘{)

2
® “4x -lix 46

><2 — éx +4€

B Bereitgestellt von: MNWeG P
Stand: 20.02.2023 Seite: 3/16

Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/zweite-binomische-formel-2



https://www.youtube.com/watch?v=TyCoGFb8bws

Lo i i
se alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Ergéanze die Liicken.

a) (3y-5z2)2= - 30zy + 2522
b) ( -9x)2=4-36x+81x?
@ oOrdne zu.

C) (6y'82)2 = - 96Zy + 64272 (1 9-X)(1 9_X) PY O =x2-6Xx+9
d) ( -5x)2=16-40x + 25x2 (X-3)(x-3) ® O =324-38x + X2

(x-13)(x-13) ® 0 =36-12x + x2

6y-52) (6y-5z) = 36y2 - 60zy +
e) ( y Z) ( y Z) y Zy (6-X)(6-X) ) o = (X-1 )2
f) (5-8x) (5-8x) = 25 - + 64x2 (x-1)(x-1) ® 0 =x2-26x+ 169
g) (by-7z) (6y-7z) = 36y2 - 84zy +
h) (8y-10z)? = - 160zy + 10022
() Vereinfache die Terme mit Hilfe der zweiten binomischen Formel.
a) (4-4x)2=
b) (6x-8)2 = (@ Verbinde richtig.
(x-5)> ® 0o =(x-3)(x-3)
C) (9x-4)2=
(x-12)2 ® 0 =x2-24x + 144
d) (4x-6)2= (x-3)2 ® 0 =81-18x+x2
e) (3-6%2 = BetBye o = beolbes)
(9-x)2 ® o =(x-15)(x-15)

f) (3x-8)2=

(5 Multipliziere die Terme mit Hilfe der zweiten binomische Formel aus.
a) (4y-9z)?=

b) (2y-52)* = (® Wirst du Millionar?

) (10y-4z)? =

d) (5y-3z)2=

e) (7y-7zy =

f) (3y-3z)2=

A3

6.


https://learningapps.org/view2012413

ke —~ 3 Clara mietet ihre erste eigene 2-Zimmer-Wohnung.
it Beim Einzug misst sie die Zimmer aus und berechnet fur die
gesamte Wohnflache:
fe]- ® + &
)\ = ‘(_ B:Q—Qb —Q Qb‘\"ﬂb bz
_bela- ) = ab - b>
Im Mietvertrag steht fol-
gende Wohnflache der
@ Wohnung:
( . N\
Eingangsfrage

Was ist richtig, die Angabe im Mietvertrag oder die Berechnung von Clara?

|\

J
y

(¢ Rechenweg

Die Formel im Mietvertrag kannst du mit sich selbst ausmultiplizieren:

s A
e\ & Erklarvideo
(a+b) (o-b)
NS Schau das
Video an:
= Q- - y . L 4 :
Q, a'b +b-a, -b-b
= 2 2
= ol - | )
Q Antwort
Beide Angaben sind richtig.
. J
Q Merke

Die 3. binomische Formel ist: (CL —+ b) (CL - b) — a2 — b2

Beispiel: =
(x'- 3)(x + 3) = £ vOx | @x |8
| b
= X -3
= X -8
3
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https://www.youtube.com/watch?v=BIUJy1832F4

Lo i i
se alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Ergénze die Liicken.
a) (3y-2z) (3y+2z) = - 472

b) (7y+4z) (7y-4z) = 49y2 - (2 Verbinde richtig:

64-x2® 0O =x2-9

x2-122 @ O =(x-12)(x+12)
d) (6-3x) (6+3x) = - 9x2 (x-3)(x+3) ® © =(x-15)(x+15)
(x+1)(x-1) ® 0 =(8-x)(8+x)

x?-225 e 0o =x2-1

) (9y+4z) (9y-4z) = 81y2 -

e) (10y-8z) (10y+8z) = - 6472
f) (2-3x) (2+3x) = - 9x2
g) (8y-7z) (8y+7z) = - 4972

h) ( -7x)(  +7x) =64 -49x?

(3 Vereinfache die Terme mit Hilfe der dritten binomischen Formel.

a) (10+4x) (10-4x) = @ oOrdne zu:

b) (1x+5) (1x-5) = (17-x)(17+x) ® © =x2-16
(x+4)(x-4) @ 0 =289-x?

(x-13)(x-13) ® © =36-x2
(6-xX)(6+x) ® O =x2-12

e) (8x-5) (8x+5) = (X-1)(x+1) ® o0 =x2-169

Q) (7x-3) (7x+3) =

d) (3-5x) (3+5x) =

f) (1+9x) (1-9x) =
@ Multipliziere die Terme mit Hilfe der dritten binomischen Formel aus.

a) (10y-4z)(10y+4z) =

b) (8y-82)(8y+8z) =

c) (5y+72)(5y-72) =

d) (9y-72)(9y+7z) =

e) (3y-9z)(3y+9z) =

f) (Sy+62)(5y-62) =

3 @ 00
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Lo i i
se alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Um welche binomische Formel handelt es sich? Kreuze an.
Vorsicht: Es haben sich Terme eingeschlichten, welche keine binomische Formel sind.

1. binom. 2.binom. 3. binom. bl?:ion:‘.

Formel Formel Formel Eormel
(x +2) O O O O
(7 -yP? O O O O
(8 + 2x)2 O O O O
(@-b)a+b) O O O O
4x2-16x + 16 O O O O
(5u - Z)(5U + 2) O O O O
2X2-8X2-6X2 O O O O
49x2 - 81y?2 O O O O
36 + 12x + X2 O O O O
21x3-4x+8 O O O O

(@ Scanne den QR-Code und be-
gebe dich auf die Fehlersuche!
Uberpriife, ob die Gleichun-
gen richtig sind und ordne sie

a) (x+8y=x2+64 dann entsprechend zu.

(3 Was wurde hier falsch gemacht?
Beschreibe den Fehler und schreibe das
richtige Ergebnis auf.

b) (a-5)2=a2-10a-25

c) (10 +2x)2=100 + 40x + 2x2

d) (x-9)2=x2-9x + 81

(@ Gib jeweils den Flacheninhalt der Quadrate

mit einer binomischen Formel an. Um wel- @ Scanne den QR-Code und
che binomische Formel handelt es sich? ordne jedem blau markierten
Kartchen das passende oran-

A—L ge markierte Kartchen zu.

I

6.

K3


https://learningapps.org/view20847191
https://learningapps.org/view20847216

Herr Stark mochte im Fitnessstudio trainieren.
Er findet in seiner Nahe folgende Angebote:

Fitness-Kraft Mega Fit
Einmalige Grundgebthr 10 €, Keine Grundgebuhr!
Jede weitere Tageskarte nur 5 €. 10 € pro Tageskarte.
e N\

Eingangsfrage

Bei welcher Anzahl von Trainingstagen kosten beide Angebote gleich viel?

. J
e . \
:(): Vorgehen <
1. Erstelle fUr jedes Angebot eine Gleichung.
qo_.
y=5x+10 y =10x ©
S0+ Tt
2. Erstelle eine Wertetabelle. MQ%Q
Yo
y=5x+10 | 10 [ 15 | 20 | 25 | 30 30 1
v =10x 0 10 | 20 [ 30 | 40 20 -
3. Stelle die Gleichungen graphisch A0 ~
in einem Koordinatensystem dar.
| _ a1 f 4 f § % e
4. Lese aus der Grafik den Schnittpunkt ab:
S (2]20)
| J
. A
:(): Antwort
Bei zwei Trainingseinheiten in der Woche kosten beide Angebote 20 €.
. J
s N\

o Merke:

Ein lineares Gleichungssystem (kurz LGS) besteht aus zwei Gleichungen,
welche beide die gleichen zwei Variablen (meist x und y) haben. Zum Beispiel: Gleichung 1: y =5x+ 15
Gleichung 2: y = 10x

Gesucht wird ein Zahlenpaar (x|y), welches beide Gleichungen erfillt.
Das gesuchte Zahlenpaar ist der Schnittpunkt S der beiden linearen Gleichungen, welchen du aus der Grafik
ablesen kannst. Diesen Schnittpunkt kannst du auch berechnen.

@ Beachte

Du kannst ein LGS auch mit den folgenden Lésungsverfahren durch Berechnen l6sen:

- Additionsverfahren
- Einsetzungsverfahren
- Gleichsetzungsverfahren

®

@ 00
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Eine Mdglichkeit, ein LGS zu I6sen, ist das Additionsverfahren:

T 3x (+ y
I | Jdx _R

56
A4

AddHonsverfahten =2 T 4+ 1T

T |3x
ZIEL:
Eine Variable ver-

schwindet I 'lx

S¥
nach x ouflsen:  Sx = so |5

x = 40

X in L oder I ciaselen: $-00 ¢ Y=

nach Y auf lasen: 30 * \

'7 =

Poke: A0 — 6
20 - ¢
AY

®

f

-~

<@ Erklarvideo

\

S0

Die L6-
sungsmenge
eines LGS wird
immer so ange-
geben!



https://www.youtube.com/watch?v=NSTqfnavnyE

10

Los i i
e alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Berechne den Schnittpunkt S mit dem Additionsverfahren.

a) I.5x+5y =80 d) I.3y=40-2x g) L.4x+7y=62
Il. 4x - 5y = -8 Il. - 3y =40 - 8x [I.10x-7y =8
sC | ) sC | ) sC | )

b) I.2x + 6y =62 e) 1.5x+3y=35 h) I.3x+1y =34
. 4x - 6y =-38 Il.3x-3y=-3 Il. 8x -y =54
sC ) sC ) sC )

c) .2y =32-4x f) 1.2x+2y=28 i) 1.7x+4y=061
Il. -2y =4-5x ll. 4x - 2y = 26 [l. 8x - 4y = 44

sC | ) sC | ) sC )

@ Stelle jeweils eine Gleichung mit zwei Variablen auf.
Lése das LGS anschlieBend.

+ Das Doppelte von x wird zum Vierfachen von y addiert und man erhalt 40.
« Wenn man vom Produkt aus drei und x das Produkt aus zwei und y subtrahiert, erhalt man
die Zahl 4.

Diese Fachbegriffe sollten nun
sitzen!

Summand + Summand = Summe
Subtrahend - Minuend = Differenz
Faktor - Faktor = Produkt
Divident : Divisor = Quotient

(@ Susiund Peter gehen einkaufen.
Susi kauft sich 6 Schokoriegel und 2 Eis und bezahlt 11 €.
Peter kauft sich einen Schokoriegel und 2 Eis fur 6 €.
Kann sich Julian ein Eis kaufen, wenn er 1,50€ dabei hat?

Stelle zwei Gleichungen dazu auf,
lése diese anschliefsend mit dem Additionsverfahren und schreibe einen Antwortsatz.

9.
(8)
S
©

[ ] BY SA



Eine andere Moglichkeit, ein LGS zu l6sen, ist das Einsetzungsverfahren:

1"

Ve

<@ Erklarvideo

i

T Adx - & = 2
T |y = A3 -9«
Einsa’czurgs\:evﬁq‘r\rej\ =2 T i T  enselzen
@A) Aax - Sy, =

ze @y -

Eine Variable ver-
schwindet

noch x  omflésen:  Adx - 5(4F-3x) = a9
AAx — 85+ 4Sx = 29
Stx - 8S = 29 |+ss
Sx = Ay \:53
X = o
X in T oder T einselen: y= 43-3-Q
noch Y auflasen: = A% - 48
Y=
= L= {(zl—ﬂ}
“ote A= ¥+ 3
-A= AT - 48
—_ /\ = _/\
\/ Mit der ,Probe"” kannst
du Uberprufen, ob dein Er-
gebnis stimmt.
3

AAx - 5S(43-9x) = a9

@ 00

BY SA



https://www.youtube.com/watch?v=4N6D7fHEXoI

12

Los i i
e alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Berechne den Schnittpunkt S mit dem Einsetzungsverfahren.

a) l.y=8x-20 d) 1.2y +1x=20 g) L.9x+1y=25
Il. 4y + 9x = 43 l.y=9x-9 Il.y=8x-9
sC 1) sC ) sC )
b) I. 7x+3y =10 e) .5x+7y=79 h) I. 4y + 4x = 68
ll.Ly=6x-5 ll.y=2x-5 ll.y=7x-39
sC 1) sC ) sC )
c) 1.2x+8y =56 f) 1.9y +10x =143 i) 1.ex+7y=76
Il.y =9x-67 ll.y=4x-25 [l.y=3x-20

sC | ) sC | ) sC )

@ Die Seitenlangen eines Rechtecks unterscheiden sich um 20 cm. Der Umfang betragt 120 cm.
Stelle ein lineares Gleichungssystem auf und berechne die Seitenlangen des Rechtecks.

y

(3 Auf einer Geburtstagsparty sind 30 Kinder.
Du weil3t, dass es finfmal so viele Madchen sind wie Jungen.
Wie viele Madchen und Jungen sind es jeweils?

Stelle zwei Gleichungen dazu auf, lése diese anschliefSend mit dem Einsetzungsverfahren und schrei-
be einen Antwortsatz.

@ 00

[ ] BY SA
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Eine weitere Moglichkeit, ein LGS zu I6sen, ist das Gleichsetzungsverfahren:

N\

Ly = &« + Y ,© Erklarvideo
Loy = I + 4 A

x + { = 3 + 44

ZIEL:
Eine Variable ver-
schwindet
nach X onflasen: x + 4 = 3T +44 | -4
1 ' = 3x +40  |-3Bx
'-Q: HinweiR

Die drei Schritte SX = A0 ‘ : S
kommen bei
allen Losungs- o
verfahren in der : o 9‘
gleichen Reihen-
folge vor! )

% in L oder 1 easeten:

Y
nodh Y awuflosen: ﬁ-—- 6 + 14

0 = £ + Ay
0 = 0 v

®

@ 00

[ ] BY SA


https://www.youtube.com/watch?v=JemB5gL2aC8

14

L5 : .
ose alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(D Berechne den Schnittpunkt S mit dem Gleichsetzungsverfahren.

a) l.y=-60+8x d) l.Ly=-16+10x g) l.y=24-4x
Il.y =52 -6x l.y=-4+4x [l.y=39-7x
sC ) sC ) sC )
b) Ly=7+2x e) Ly=8-7x h) I.y=-18 + 9x
ll.y=17-8x ll.y=5-4x [l.y=33-8x
sC | ) sC | ) sC | )
c) l.y=-18+5x f) Ly=-77+9x i) Ly=11-1x
Il.y =26 -6x [l.y=-41 + 5x ll.y=75-9x

sC | ) sC | ) sC )

Die Ipads der Schule werden von einer externen Firma gewartet. Folgende Angebote
liegen vor:

MediaFresh NewDigital
Stundensatz: 105 € Stundensatz: 60 €
Fahrtkosten: 20 € Fahrtkosten: 110 €

a) Stelle ein lineares Gleichungssystem auf (Zeit: x, Kosten: y) und lése dieses.
b) FUr welches Angebot entscheidest du dich, wenn sie 20 Stunden zum Arbeiten
brauchen. Berechne und schreibe einen Antwortsatz.

In einem Stall befinden sich 22 Tiere, darunter Hasen und Huhner.
Insgesamt haben die Tiere 56 Fuf3e. Wie viele Hasen und Huhner sind es jeweils?

P o J7e e

X : Anzahl der Hasen
y : Anzahl der Huhner

Stelle zwei Gleichungen dazu auf,
lése diese anschliefSend mit dem Gleichsetungsverfahren und schreibe einen Antwortsatz.

@ 00

BY SA

90
.



15

L5 : .
ose alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Lose mit dem Addi- (2 Lése mit dem Gleichset- () Lése mit dem Eisetzungs-
tionsverfahren. zungsverfahren. verfahren.
a) (Mx+y=7 a) ()y=3x-6 a) (1)-3x+2y=8
(2)x-y=3 (2)y=4x+7 (2)y=3x-2
b) (1)2x+5y=3 b) (1)x=-3y+7 b) (1)y=3x+8
(2)x-5y=9 (2)yx=-4y+7 (2)x=12-y

@ Berechne den Schnittpunkt S mit dem geeigneten Verfahren.

a) I.8x+4y=20 c) l.y=-36+5x e) Ly=0+1x
[l. 6x -4y = 8 [l.y =44 - 5x [l.y =54 - 5x
b) I.x +8y=>58 d) l.Ly=6x+10 f) 1.10x+3y=45
[l.y=25-9x l.x=24-y [l.5x-3y=0

(B Die Grunflachen der Schule werden neu begrunt. Folgende Angebote liegen vor:

LandschaftsBAU Garten-Schén
Stundensatz: 95 € Stundensatz: 80 €
Fahrtkosten: 20 € Fahrtkosten: 110 €

a) Stelle ein lineares Gleichungssystem auf (Zeit: x, Kosten: y).
b) Lose das lineare Gleichungssystem und erklare, was das Zahlenpaar bedeutet.
c) Beiwelcher Anzahl von Arbeitsstunden kosten beide gleich viel? Beantworte.

@ Stelle ein Gleichungssystem auf.
Wie viel Gramm wiegt eine Kugel und
wie viel Gramm wiegt ein Wurfel?

(@ Oh nein, die Wasserflecken haben die Zah-
len verwischt. Korrigiere die Kleckse und
I6se das lineare Gleichungssystem.

2209 50 (4) y = x4 4

- E}} () [ =

k__, _} (1)=(2) x+A=x+5

X =6

@ 00

[ ] BY SA
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Ein Kleidungsladen bietet zur Zeit folgende Kombi-Angebote an:

~ _
D-Ts\r\ir’rs + A“OSQ_S W\— + & Hose;ig

EH o0

(A1t |

Wie viel kostet jeweils ein T-Shirt und eine Hose? Berechne und schreibe eine Antwort.

(9@ Finde den Fehler und lése das Gleichungs-

system vollstandig, Im Freibad bezahlen Opa und Oma mit

ihren zwei Enkeln 16 € flr den Eintritt. Eine

T Mutter mit ihren drei S6hnen zahlt 14 €.
(4) ot Lly P30 Wie hoch sind die Eintrittspreise fur Erwach-
(2> i Lly = 3x - AO \_ Bx sene und Kinder? Berechne und antworte.

(1) _-]-x+|‘ly=_$0

(2) -3x - L{Y = -40 @ Ein kleines Gasthaus hat Platz fur 21 Gaste.
Es gibt insgesamt 13 Zimmer. Wie viele Ein-
zelzimmer und wie viele Doppelzimmer hat
(4)+(2) 40 x = 40 [0 die Pension? Berechne und antworte.

X sl

(12) Mit welchem Verfahren lasst sich das Gleichungssystem am einfachsten [6sen? Kreu-

ze an.
Additions- Einsetzungs-Gleichsetzungs-
verfahren verfahren verfahren
l.y=22-x
Il.y=8-2x O O O
[.2x+4y =12
l.12x-4=-8 O O O
.5y +3x =34
l.y=x+2 O O O
5 @ OB

o BY SA
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Lo i i
se alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Ergéanze die Liicken.
a) (7y+9z)? = 49y? + 126zy + 8122

b) (3+5x) (3+5x) =9 + — + 25x2 @ Verbinde richtig:

c) (Sy+6z)?= 25y? + 60zy + 3622 (x+11)? ><Z = (x+1)(x+1)
(x+1)? =x2+22x+ 121
d) (5y+2z)2= 25y2 +20zy + 422
(7+x)? &—© =49 + 14x + x?
e) (2+7x) (2+7x)=4 + 28x + 49x2 (x+15)2 ><Z = (X+5)(x+5)
f) (9 +3x)2=81+54x + 9x? (x+5)2 = (x+15)(x+15)

g) (9y+10z) (9y+10z) = 81y2 + 180zy + 10022

@ Vereinfache die Terme mit Hilfe der ersten binomischen Formel.

a) (4x+3)2= 16X2 + 24x + 9

b) (4+7x)2 = 16 + 56x + 49x2 @ oOrdne zu:

€) (3+3x)2= 9 + 18x + 9x2 (19+x)(19+x) =x2+4x+4
(X+2)(x+2) =324+ 38x + x2

d) (1X+6)2: 1x2+ 12x + 36 (X+13)(X+13) =16 + 8Xx + X2

e) (Ox+7)2= 81x2 + 126x + 49 (4+X)(4+x) = (x+5)?
(X+5)(x+5) =x2+26x+ 169

f) (5+5x)2 = 25 + 50x + 25x2

(B Multipliziere die Terme mit Hilfe der ersten binomischen Formel aus.

a) (9y+6z)? = 81y2 + 108zy + 3672
b) (8y+10z)? = 64y? + 160zy + 10022 @ Wirst du Millionar?
C) (4y+6z)> = 16y2 + 48zy + 3622
d) (2y+1z)2= 4y2 + 4zy + 122
e) (4y+3z)2= 16y2 + 24zy + 972
f) (4y+9z)2= 16y2 + 727y + 8122
> ©NoIO)

[ ] BY SA


https://learningapps.org/view2681165
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L6 - .
ose alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)
(1 Ergéanze die Liicken.
a) (3y-5z)?= 9y2 - 30zy + 2572

b) ( 2 -9x)>=4-36x + 81x?

@ oOrdne zu.
Q) (6y-827=  36y?  -96zy + 642 (195)(19-%) - 6x 49
d) ( 4 -5x)2=16 - 40x + 25x2 (x-3)(x-3) =324-38x + X2
(x-13)(x-13) =36-12x + x2
e) (6y-5z) (6y-5z) = 36y? - 60zy + 2572 (6-X)(6X) - (1)
f) (5-8x) (5-8x) = 25 - 80x + 64x2 (x-1)(x-1) =x2-26x+ 169

g) (6y-7z) (6y-7z) =36y2-84zy + 4972
h) (8y-10z2=  64y>  -160zy + 10022

() Vereinfache die Terme mit Hilfe der zweiten binomischen Formel.

a) (4-4x)? = 16 - 32X + 16x2
b) (6x-8)2 = 36x2 - 96x + 64 (@) Verbinde richtig.

(x-5)2 = (X-3)(x-3)
C) (9x-4)2= 81x2-72x+ 16

(x-12)2 =x2-24x + 144

d) (4x-6)2= 16x2 - 48x + 36 (x-3)? =81-18x +x2
e) (3-6x)2= 9 - 36x + 36x2 (x-15)* = (x-5)(x-3)

(9-x)? = (X-15)(x-15)
f) (3x-8)= Ox2 - 48x + 64

(5 Multipliziere die Terme mit Hilfe der zweiten binomische Formel aus.

a) (4y-9z)?= 16y2-72zy + 8122

b) (2y-52) = 4y? - 20zy + 2522 (® Wirst du Millionar?
) (10y-4z)? = 100y? - 80zy + 1622

d) (5y-3z)?= 25y2 - 30zy + 972

e) (7y-7z¢2= 49y? - 98zy + 4972

f) (By-3z)2= 9y2 - 18zy + 922

9.

A3


https://learningapps.org/view2012413
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L6 i i
se alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Ergénze die Liicken.

a) (3y-2z) (3y+2z) = 9y2 -472
b) (7y+4z) (7y-4z) = 49y2 - 1622 @ Verbinde richtig:
) (9y+4z) (9y-4z) = 81y? 1622 04~ -9

d z -47) = - z

Y y Y x2-122 = (X-12)(x+12)
d) (6-3x)(6+3x)= 36 -9x? (x-3)(x+3) = (x-15)(x+15)
e) (10y-82) (10y+82)= 100y - 64z o) = (@x)(E+)

x2-225 =x2 -1
f) (2-3x)(2+3x)= 4 -9x2
g) (8y-7z) (8y+7z) = 64y? - 4972
h) ( 8 -7x)( 8 +7x)=64-49x2
Vereinfache die Terme mit Hilfe der dritten binomischen Formel.
a) (10+4x) (10-4x) = 100 - 16x2
@ ordne zu:
b) (1x+5) (1x-5) = 1x%- 25 (17-x)(17+x) =x2-16
C) (7X_3) (7X+3) - 49X2 _ 9 (X+4)(X'4) = 289 - X2
(X-13)(x-13) =36 -x2

d) (3-5x) (3+5x) = 9 - 25x2 (6-3(6+%) 212
e) (8x-5) (8x+5) = 64x2 - 25 (X-1)(x+1) =x2-169
f) (1+9x) (1-9x) = 1-81x2

(5 Multipliziere die Terme mit Hilfe der dritten binomischen Formel aus.

a) (10y-4z)(10y+4z) =
b) (8y-8z)(8y+8z) =
c) (5y+7z)(5y-72) =
d) (9y-72)(9y+7z) =
e) (3y-92)(3y+9z) =

f) (5y+62z)(5y-62) =

:@.

100y2 - 1622
64y? - 6472
25y2 - 4972
81y? - 4972
9y? - 8122

25y? - 3672

@ 00

BY SA
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Lo i i
se alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Um welche binomische Formel handelt es sich? Kreuze an.
Vorsicht: Es haben sich Terme eingeschlichten, welche keine binomische Formel sind.

4x?-16x + 16
(5u-2)(5u + 2)
2x2-8x2-6x?
49x2 - 81y?

36 + 12X + x?
21x3-4x+8

" (Losung €

a) Hier wurde anstatt der 1. die 3. binomische Formel an- Uberprﬁfe, ob die Gleichun-

gewendet. Richtiges Ergebnis: x2 + 16x + 64

1. binom. 2. binom. 3. binom. Ifeine

Formel Formel Formel binom.

Formel
© O O O
O O O
© O O O
O O © O
O © O O
O O © O
O O O @
O O © O
© O O O
O O O @

(@ Scanne den QR-Code und be-
gebe dich auf die Fehlersuche!

gen richtig sind und ordne sie

b) Anstatt einem Plus wurde ein Minus geschrieben. Rich- dann entsprechend zu.
tiges Ergebnis: a2 - 10a + 25

c) Die Zahl vor dem x wurde nicht quadriert. Richtiges Er-

gebnis: 100 + 40x + 4x?

d) Die Zahl in der Mitte wurde nicht mit 2 multipliziert.

Ri

@ Gib jeweils den Flacheninhalt der Quadrate
mit einer binomischen Formel an. Um wel-
che binomische Formel handelt es sich?

chtiges Ergebnis: x2 - 18x + 81

Y

1. Quadrat: 1. bin. Formel: (x + 2)2=x2+4x + 4
2. Quadrat: 2. bin. Formel: (x-y)? = x2 - 2xy + y?

£
1

ge markierte Kartchen zu.

®



https://learningapps.org/view20847191
https://learningapps.org/view20847216

Eine Moglichkeit, ein LGS zu l6sen, ist das Additionsverfahren:

T 3x (+ y
I | Jdx _R

56
A4

AddHonsverfahten =2 T 4+ 1T

T |3x
ZIEL:
Eine Variable ver-

schwindet I 'lx

S¥
nach x ouflsen:  Sx = so |5

x = 40

X in L oder I ciaselen: $-00 ¢ Y=

nach Y auf lasen: 30 * \

'7 =

Poke: A0 — 6
20 - ¢
AY

®

f

oL

-~

<@ Erklarvideo

\

S0

Die L6-
sungsmenge
eines LGS wird
immer so ange-
geben!



https://www.youtube.com/watch?v=NSTqfnavnyE
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Los i i
e alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Berechne den Schnittpunkt S mit dem Additionsverfahren.

a) I.5x+5y =80 d) I.3y=40-2x g) L.4x+7y=62
Il. 4x - 5y = -8 Il. - 3y =40 - 8x [I.10x-7y =8
S(8]8) S(81]8) S(51]6)

b) I.2x + 6y = 62 e) 1.5x+3y=35 h) I.3x+1y =34
. 4x - 6y =-38 II.3x-3y=-3 Il. 8x -y =54
S(41]9) S(41]5) S(8 |10)

c) .2y =32-4x f) 1.2x+2y=28 i) 1.7x+4y=061
Il. -2y =4-5x ll. 4x - 2y = 26 [l. 8x -4y = 44
S(41]8) S(915) S(713)

@ Stelle jeweils eine Gleichung mit zwei Variablen auf.
Lése das LGS anschlieRBend.

+ Das Doppelte von x wird zum Vierfachen von y addiert und man erhalt 40.
* Wenn man vom Produkt aus drei und x das Produkt aus zwei und y subtrahiert, erhalt man

die Zahl 4.
Diese Fachbegriffe sollten nun
sitzen!
l. 2x + 4y =40 Summand + Summand = Summe
II.3x-2y=4 Subtrahend - Minuend = Differenz
x=6 und y=8 Faktor - Faktor = Produkt

Divident : Divisor = Quotient

(@ Susiund Peter gehen einkaufen.

l.6x + 2y =11
l.x+2y=6

. ) o ) e einen Antwortsatz.
Antwort: Ein Schokoriegel kostet 1€ und ein Eis 2,50€. Julian

kann sich leider kein Eis kaufen.

(8)
S
©

[ ] BY SA
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Lo i i
se alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Berechne den Schnittpunkt S mit dem Einsetzungsverfahren.

a) l.y=8x-20 d) 1.2y +1x=20 g) L.9x+1y=25
Il. 4y + 9x = 43 l.y=9x-9 Il.y=8x-9
S(31]4) 5(219) S(217)

b) I.7x+3y=10 e) I.5x+7y=79 h) 1.4y + 4x = 68
ll.y=6x-5 l.y=2x-5 ll.y=7x-39
S(1 1] 1) S(6 1] 7) S(71]10)

c) 1.2x+8y =56 f) 1.9y +10x =143 i) 1.ex+7y=76
ll.y=9x-67 ll.y=4x-25 [l.y=3x-20
S(81]5) s(817) S(81]4)

@ Die Seitenlangen eines Rechtecks unterscheiden sich um 20 cm. Der Umfang betragt 120 cm.
Stelle ein lineares Gleichungssystem auf und berechne die Seitenlangen des Rechtecks.

y

l.Ly=x+20
I.120=x+y A
x=50 und y=70

M

Es sind insgesamt 30 Kinder! Jedes Kind ist entweder ein Madchen oder ein Junge.
| m+j=30

Die Anzahl der Madchen ist viermal die Anzahl der Jungen.
(Zu beachten: Wir mussen die Anzahl der Jungen mit 4 multiplizieren, nicht die der Madchen!)
Il 5j=m

Antwort: Es sind also 5 Jungs und 25 Madchen auf der Party.

®

@ 00

[ ] BY SA
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Lo i i
se alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

(1) Berechne den Schnittpunkt S mit dem Gleichsetzungsverfahren.

a) l.y=-60+ 8x d) l.Ly=-16+10x g) LLy=24-4x
ll.y=52-6x [l.y=-4+4x Il.y=39-7x
S(8]4) S(21]4) S(51]4)

b) Ly=7+2x e) Ly=8-7x h) I.y=-18 + 9x
ll.y=17-8x ll.y=5-4x [l.y=33-8x
S(119) S(C1 1) S5(319)

c) l.y=-18+5x f) Ly=-77+9x i) Ly=11-1x
Il.y =26 -6x [l.y=-41 + 5x ll.y=75-9x
S(41]2) S(91]4) S(81]3)

@ Die Ipads der Schule werden von einer externen Firma gewartet. Folgende Angebote
liegen vor:

a)

l.y=105x + 20

Il.y=60x+110

(x=2 und y= 230)

b) Angebot ,NewDigital“, da es mit 1310€ wesentlich glnstiger ist als das andere mit 1210€.

@ In ainam CQtall hafindan cicrh 22 Tiara dariintar Hacan 1ind Hithnar

l.x+y=22
IIl. 4x + 2y = 56

Antwort: Im Stall befinden sich 6 Hasen und 16 Hihner.

®

@ 00

[ ] BY SA
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L5 : .
ose alle Aufgaben auf einem karierten Block-Blatt (und nicht in den grauen Feldern!)

O Goung®

@ (Losung ©

1set- @\I 'tzungs-

a)x=5y=2; a) x=-13 y=-45; a) x=4y=10;
5(512) S (-13]-45) " S(4]10)
b) x=4 y=-1; b) y=0 und x=7; b) y=11 und
S (4]-1) S(7]0) | x=1:5(111)
(2)x-5y=9 (2) x = -dy +7 2)x=12-y
(4) Berechne den Schnittpunkt S mit dem geeign .
a) 1. 8x+4y=20 o Ly=-36+ a)S(2|1) e) l.Ly=0+1x
Il.6x -4y =8 ll.y=44- b)S(2|7) Il.y = 54 - 5x
c) S(4|8)
b) 1. x + 8y =58 d) l.y=6x+1 d)S(2]22) f) 1.10x+3y =45
ll.y=25-9x Il.x=24- €)S(9]9) Il.5x-3y=0
f)S315)

@ D|e Grunﬂachon Aar Crhiila wwiardan nai hoaoriint Ealoanda Anoahnta linooan \vor:

Lanc

Stunc 9
Fahrt |-y =95x+20

Il.y=80x+110

a) Stelle ein 210 el 1= 52

b) Lése das
c) Beiwelch

@ Stelle ein Gleichungssystem auf.
Wie viel Gramm wiegt eine Kugel und
wie viel Gramm wiegt ein Wurfel?

X X
LV L R V] T T

(Losung @ }
I.4y =5x+ 15

[I. 5x = 2y +5
%

=>y=10 und x=5

[

®

x steht fur die Arbeitsstunden und y fur die Gesamtkosten.
c) bei 6 Arbeitsstunden kosten beide Angebote 590%€.

utet.
‘te.

(@ Oh nein, die Wasserflecken haben die Zah-

len verwischt. Korrigiere die Kleckse und
I6se das lineare Gleichungssystem.

(4)
Kleckse:y=x+5

(2) y=2%x+1=>y=13

(1)=(2) x+A=x+5
X =6

@ 00

BY SA
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Ein Kleidungsladen bietet zur Zeit folgende Kombi-Angebote an:

O .
i L-Tahirts -t I . = L Hosen

l.2x +y =87

Il x+2y=117

=>y=49 und x=19

Eine Hose kostet 49€ und ein T-shirt 19€.

a4 L

Wie viel kostet jeweils ein T-Shirt und eine Hose? Berechne und schreibe eine Antwort.

(9@ Finde den Fehler und lése das Gleichungs- : .
system vollstindig, Im Freibad bezahlen Opa und Oma mit

ihren zwei Enkeln 16 € flr den Eintritt. Eine
(4) I« + 4y = 20

(Losung
(Losung @

[.2x+2y =16
Richtig Addieren: 7x + (-3x) = 4x Il. x + 3y = 14 =>y=3 und x=5
und 30 + (-10) = 20 Erwarchsene zahlen 5 € und Kinder 3 €.
Daher folgt 4x = 20 => x=5 und
y=5,5

(11)Ein kleines Gasthaus hat Platz fir 21 Gaste.

F< giht ingsoecamt 1R Zimmer Wie viele Fin-

(4)+(2) 40 = 4 |40

[.x+ 2y =21

ll.x+y=13=>y=8 und x=5

Das Gastehaus verflgt UGber 8 Doppelzim-
mer und 5 Einzelzimmer.

X sl

(12) Mit welchem Verfahren lasst sich das Gleichungssystem am einfachsten [6sen? Kreu-

ze an.

Additions- Einsetzungs-Gleichsetzungs-
verfahren verfahren verfahren

l.Ly=22-x

Il.y=8-2x O O O

l.2x+4y =12

ll.12x-4=-8 © O O

[. 5y +3x =34

l.y=x+2 O © O

®

. G900
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